

《入中論·十地品》之初探（下）

●陳漢洲

參、〈十地品〉的中道深觀與菩薩次第

緣起性空的中觀思想是世尊教法的核心，龍樹菩薩是宏揚此教法的大師。《入中論》是公元七世紀月稱菩薩的名著，其主旨是要幫助行者了解龍樹所闡揚的中觀正見。此章即是以研究《入中論》的第六地，來建立正確的見地。彼得芬諾（Peter Fenner）評述中觀學派的辯證分析時，曾推崇月稱的《入中論》具有救度學意義，他認為：「月稱的論點是一種瑜伽的修行，它是中觀學派修習止觀不可缺少的一部分。」

佛道有二分，即「深觀與廣行」。《摩訶般若》廣說甚深中道觀，是深觀道。龍樹大士依此經著《中論》等無量正理之論。《大方廣華嚴》廣說廣大普賢行，是廣行道，月稱論師依此經〈十地品〉著《入中論》，藉菩薩十地及佛普光明地，提示佛乘廣大行之究竟功德，並於第六菩提心現前地詳論中道深觀，顯此廣行必須奠基於中道深觀之上。否則，深觀無廣行不顯，廣行無深觀不成，正理深觀，方便廣行，方能兩兩相稱，成為無上佛乘或無相法輪之雙軌。(96)下面再從經論分析依《十地》為基礎而修行的大乘佛教與小乘佛教有何差距。

肆、〈現前地〉之中道深觀

菩薩觀眾生雖無實體，因其不達性空故，仍有生死流轉，因果不無。因此雖不見實有眾生，而仍度生不倦，是為無緣大悲。但是無所緣眾生，若見全空，何由起悲乎？此意呈現在第六〈現前地〉中道深觀智慧中。

佛學由小乘過渡入大乘，《入中論》是大乘思想的重要論著。若無本論，則對釋迦說「一切法自性空」的理解，將會十分混亂。而且，對「緣起」學說也很難理解透徹。由此可見，作為超越言語心行的最高真實底「空」，仍須透過世俗生活的修行途徑才能達成。因此，宗教實踐成為從世俗真理到達最高真理的橋樑，它彌平了凡聖二諦之間的鴻溝。

就龍樹而言，「空」的實踐，其重要性顯然超過了「空」的理論。此不僅是我們前已討論的〈十地品〉中的福慧資糧與般若慧後起大行的意義外，即如幾位《中論》注釋家，如月稱、清辨與觀誓等人，在其論著或《中論》注釋書中，亦有極為可觀的宗教實踐方面的論述。以月稱的《入中論》為例，此乃依菩薩因地中的十地位階以解說十波羅蜜，描寫菩薩如何依修道的階梯以漸次圓滿佛果，論中常引述

《中論》之偈頌，並強調宗教實踐之重要性，又為了解《中論》之絕佳入門讀本。以下由第六現前地來了解中道深觀。

現前地

現前，謂第六地菩薩正定，即第五地之靜慮。正等覺法現前者，謂與佛法最接近，速當證大菩提，依第五地靜慮，般若圓滿，故於緣起真實無我性，現見無礙。(97)為何第六地有其重要性，因為此第六地做般若為一切功德之引導，五波羅蜜如五百人，若無慧為導，不能到出世聖果之止境。(98)若再論其功德的相狀，依《瑜伽師地論》：「問已入第六地菩薩，當言何相？答：當言悟入甚深緣起道理故，於一切行住厭背想，於無相界多住趣向作意思惟。」(99)此論重要的一句是「彼非彼生，豈從他？亦非共生，寧無因？」此總標無生四句之宗也，《華嚴經》說六地所證十平等性，謂無生無相等。《十地經論》：

若菩薩已善具足第五地道，欲入第六菩薩地，當以十平等法得入第六地。何等為十？一者一切法無相平等故，二者一切法無想平等故，三者一切法無生平等故，四者一切法無成平等故，五者一切法寂靜平等故，六者一切法本淨平等故，七者一切法無戲論平等故，八者一切法無取捨平等故，九者一切法如幻夢影響水中月鏡中像焰化平等故，十者一切法有無不二平等故。是菩薩如是觀一切法相除垢故，隨順故，無分別故，得入第六菩薩現前地，得明利順忍，未得無生法忍。(100)

《十地經論》說法，類似《大方廣佛華嚴經》所說「欲入六地，當以十平等法」(101)。總之，菩薩都要如是觀一切法性，能忍隨順得第六地。無生法忍，雖然尚未現前，但心早已成就明利順忍。(102)

龍樹菩薩以無生為十平等性之總門，若達無生性，即達一切空性，亦即達一切緣起真實性，而成無生之義，故立四宗：一者彼非彼生，彼者泛指任何一法。謂彼法決不從彼法自體生。二者豈他生，謂彼法亦非從他法生。三者亦非共生，非自與他共生。四者寧無因，謂法亦非無因生也。此即《中論·歸敬頌》後開宗明義第一頌「諸法不自生，亦不從他生，不共不無因，是故知無生」之義。龍樹菩薩謂諸法若有實體性之生，於此四者之中必居其一。四者既無一可成，故無實性之生，唯有因緣假生也。(103)《中論·觀因緣品》對「不生」是這樣解釋的：「諸法不自生(104)，亦不從他生(105)，不共(106)不無因(107)，是故知無生。」此為《中論》所破者。龍樹既破，那得如前四種執一為是餘妄語乎。(108)以下略述四種生：

(一) 自生

自生觀點以數論師為首。破執自生者，謂如汝執，芽體即種體，芽上所有之法，種上亦應有。若種上所無之法，而芽上有，從何而來？汝執芽一切從種出故。今芽形長，種形圓；芽色綠，種色黃；芽味苦，種味甘；芽能治之病，非種能治；

芽謂變化成熟，種非成熟；如是芽上形狀、顯色、味、作用、分位，一一與種子不同。若如汝執，此諸差別，皆應無有。(109)如果，當計自生，種即是芽，能生即是所生，母應即是子女；能作即是所作，就像陶師應即是瓶甕等，能燒即是所燒，火應即是柴炭等。其實我們在真實社會中所見的母與子女，陶師與瓶甕，火與柴炭，並非是一，所以勿執自生，以免犯如前所述之過錯。(110)

(二) 他生

他生是對的嗎？法尊法師以心法之果為例，說心法具四緣：「前所燻成習氣種子為因緣，心起時所對之境為所緣，同類心前念過去，為次念讓出地位，為等無間緣，眼識生時，以眼根、空、明等為增上緣。」這裡主要是針對小乘、唯識中人，謂：「緣有性，果有作用非假立，亦有自性，故緣與果各有自性。果從緣生，故從他生。」意思是，若依他緣而有他果（即因果自性各別，因對果名他，果對因亦名他也）。換句話說，因果各有自性，則因性非果性。因非果性能生果，除因以外，其餘的一切法，應該也能生此果，因為統統沒有果性故。量云：「非因應能生果，非果性故，如汝所執因。」如果照這樣說，那麼，石頭也應該生稻芽，非稻芽性故，如汝稻種芽性無別。再說，又非因若能生果，相違之因，也應生相違之果，火焰應生黑暗，其實不然。又非因也能生果，石也應生人，狗也應生人頭等等，因說「一果應從一切因生，一因應生一切果，一切因應生一切果，因果混亂，成大過失」。諸非能生者謂非因之一切法也。他性者謂非果性。因與非因，同非果性，故不應說前者能生，後者不能生也。(111)

世人都依自己所見認為真實，事實勝過雄辯，為何多說道理？他從他生，如母生子，如種子生芽，世所共知，故現實見有「他生」，為何多說道理？《入中論》：「現見者，未必實有，不現見有，未必斷無。」如人之祖先，雖不現見，然可由推量知道必有。再如人身刹那無常之相，自身亦不能現見，卻一定有少壯衰老，可由推量知道必有。反之，如鏡像與夢境，非不現見，然非實有。故實有非實有，要由道理觀察方能決定！

鏡像與夢境實有？由道理觀察可得，五識所見，惟是現象，乃諸法之皮毛，即眼識現前所見一切器具，亦惟見其表面一層。其表面以內之物，即非眼識所得。何況真理！豈是五識之境？世人因為由無始名言虛妄分別熏習之力，見諸法從他生，然不見有自性因果之他生也。彼由見有他生故，遂執「實有他生」。現在所爭的，正爭世人所見他生，是否有自性？云為何你們以彼見有他生，難我所說「無自性他生」乎？(112)其實這一切是因緣和合，自有內、外境生，不必有自性。如影像的產生要有空、鏡、光明、人立在前，如是等因緣和合，則會有影像生。此影像能令見者的眼識生起，且發生作用，令照鏡者可以看見自己的面容。然而這些影像就像我們平常所見的陽焰、水月、夢境、谷響等。又如木頭中並無火，可是鑽此木則有火產生。再如，人如果食毒性則死，可是孔雀食之，毛愈光澤。由此觀之，「諸法無自性，而因緣和合，作用不無，不待有自性，方有因緣生也。」

(113)正如《入中論》：「如是一切法雖空，從空性中亦得生，二諦俱無自性故，彼等非斷亦非常。」此一頌以法合喻也。指諸法雖然無有自性，在因緣和合中，從無自性中，亦有作用生，由因果來說於勝義諦及世俗諦中統統是無自性的，所以「因果非一自性，故非常；非各有自性，故非斷。」(114)

(三) 共生

以上從《入中論》知道自生、他生都錯，而現在說共生也是錯。如在現實生活中，我們看見一粒沙不能出油，千萬粒沙亦不出油，也就是說各各不能生者，雖合亦不能生。《入中論》：「汝謂自他各不生，合則能生、既違真實，亦違世間，二諦俱不許也。自生、他生，各各尚不成，何況自他共生乎？」(115)

(四) 無因生

無因生闡述一切法唯由四大微塵造成，等於現代所謂一切物質由原子生成，然它們總歸為地水火風四大類。此四大變化，能起心之作用。如酒，唯由水、米、火候等變化，即能令人醉，發生心之昏沉、掉舉等，所以自然無因。不許有業報，業報看不見。因此「不許有造物主、神我等，以現有情、無情一切無造作因故」。總之，不許有因生，因為有因必有自生、他生、共生等過故；所以一定是自然無因而生，以為這樣子可以離彼諸過。其實此宗的見地是最粗淺，其過亦粗大易見，經論中破此等見之處甚多。(116)《大乘阿毘達磨雜集論》說：

非不自作他作因生者，緣望果生有功能故，又有差別：謂待眾緣生，故非自作。雖有眾緣，無種子不生，故非他作。彼俱無作用，故非共作。種子及眾緣皆有功能，故非無因生，是故如是說。(117)

《入中論》最後指出一切事物的存在是不會從自己而生起的，也不會由其他事物而生（如眼識的能見，境不能生、光不能生），也不是由自己和他物共同生起（自、他既各各不能生，自生和他生加起來的共生，當然不能成立），也不是無因無緣而生的。由此斷定，沒有自性生的（如刀不自割，眼不自見）。《瑜伽師地論略纂》更明白的指出：

彼解云，自性空故不自生；緣性空故非他生；自他空故不共生；法若有體，可說有因無因，法性既空，何得說有因無因？前三句破有因緣；第四句破無因緣。今者，此宗不破因緣功能而生，但破作用自他等生及無因生。(118)

除此之外，《大乘阿毘達磨雜集論》說：「自種有故不從他。待眾緣故非自作。無作用故非共生。有功能故非無因。若緣起理非自非他。遣雙句者猶為甚深，況總忘四句，是故緣起最極甚深。」(119)另外我們再看《華嚴經探玄記》(卷十三)(120)則更可以知道不自生、不他生、不共生、不無因生。此四句雖然諸論不同，但都略有五說。即是要一約破外道(121)，二約破二乘(122)，三約法顯空(123)，四約因

緣形奪(124)，五約緣起無礙門(125)。然而這種見地能使眾生對於有情的流轉根源，對自身起薩迦耶見，對諸法起自性見。在龍樹提出的「空」義下，使我們易對治這種薩迦耶見與自性見，使眾生免於流轉而得解脫。(126)探討《入中論》的思想背景，可知道它是以中觀學派的《中論》為主，闡述「性空、緣起」的思想。《入中論》的結論也不離八不偈：「不生亦不滅，不常亦不斷，不一亦不異，不來亦不出。」揭示「緣起」的根本思想，以諸法萬物皆起於因緣和合，故無自性，否定當時小乘、外道對於「生、滅」、「常、斷」、「一、異」、「來、出」等執著或戲論。此外，「因緣所生法，我說即是空，亦名為假名，亦是中道義」的「中道」觀，不偏執「有」或執「空」，而從「真空妙有」中看待萬象緣起性空的本質核心思想(127)。此中道深觀的實踐也如二諦偈云：「諸佛依二諦，為眾生說法，一以世俗諦，二第一義諦。若人不能知，分別於二諦，則於深佛法，不知真實義。」說明宇宙萬法若立足於世俗諦，則一切法皆為「假名有」；若立足於勝義諦，則一切法皆為「自性空」。意即佛陀為化導眾生，以眾生理解的事相，開示真理；亦意即我們藉語言文字相證入實相真實義。就像月稱在自注裡面也曾經明說：「不通達真實義故，謗此深法（《中論》），今欲無倒顯示論真實義故，造此入論（入中論）。」這明白地表示，《入中論》主要是為了破除當時的宗派異見而寫的，也就是說，有空正見，就能起觀照般若、實相般若，除去愚癡之障，進而能發廣大行來自覺度他，因為《入中論》與《中論》較為不同之處是，除了闡揚空性之外，亦強調大悲心，來說明菩薩行的重要。

以《十地》為修行階梯的大乘菩薩

《入中論》之組織，是依於《華嚴經·十地品》。宛如聲聞向、果八地成為小乘道次第的共規，《華嚴經》菩薩十地，也成為大乘道次第的共規。《法門名義集》：「大乘四向四果，地前三賢菩薩是大乘須陀洹向須陀洹果。初歡喜地菩薩是大乘須陀洹果斯陀含向。二地三地四地五地菩薩是大乘斯陀含向斯陀含果。第六地菩薩是大乘斯陀含果阿那含向。第七地菩薩是阿那含果。第八地菩薩是羅漢向。第九地菩薩是阿羅漢果。第十地菩薩是佛是大乘羅漢果。但十地與佛同住究竟地故。」(128)依菩薩十地成立十種菩提心，《般若經》亦曾列舉其法數。如說初發意地乃至第十發意地。(129)《般若》說十地，往往指三乘共十地，所謂「乾慧地、性地、人地、見地、薄地、離欲地、已作地、辟支佛地、菩薩地、佛地；〈出到品〉中，佛自說解釋，就是一例。」換言之，三乘(130)共十地中，只有前八地，菩薩與二乘共。(131)不過從《入中論》的探討中，筆者可以看出在第八地一定要度眾生以滿菩提道的資糧。更表現出菩薩除了應圓滿自地道外，還要遍學一切道，成就道種智，圓滿一切種智。所以之前的共地並不等於菩薩地。也唯有發菩提心而入十地者，才可謂菩薩。此地有十，菩薩十菩提心，唯應依此十地建立。若能瞭解這些共與不共之理，問題便迎刃而解。另外在附表中，可以看出要以《十地》為修行階梯的大乘菩薩，必須要發「菩提心」；於處世待人上務必要「三輪體空」，進入最極甚深的緣起。附表〈一〉在宏觀角度中顯示十地在修行次第中的位置。

該表係依《華嚴經》謂大乘菩薩之階位有十信、十住、十行、十迴向、十地、等覺、妙覺等五十二位爲主要的主軸。下一表則加入天台宗以之爲別教菩薩之行位，和圓教菩薩六行位，稱爲「六即」，做綜合比較。

天台宗就佛而判立六即(136)位，稱爲六即佛。據《觀無量壽經疏妙宗鈔》卷上載，六即佛：

- (一) 理即佛，又作理佛，指一切眾生。蓋一切眾生本具佛性之理，與諸如來無二無別，皆即是佛，故稱「理即佛」。
- (二) 名字即佛，又作名字佛。指或從善知識處聞知，或從經卷中見得，而了知此「理性即佛之名」之人；此等之人，於名字中通達解了一切諸法皆是佛法，故稱「名字即佛」。
- (三) 觀行即佛，指既了知一切法皆是佛法，進而依教修行而達於心觀明了、理慧相應（即境智相當）、觀行相即之人；此等之人，所行如所言，所言如所行，言行一致，以證此位，故稱「觀行即佛」。此位分爲五品位，即：隨喜品、讀誦品、說法品、兼行六度品、正行六度品，故稱爲五品弟子位。
- (四) 相似即佛，指於前述「觀行即」位中，愈觀愈明，愈止愈寂而得六根清淨，斷除見思之惑，制伏無明之人，又稱六根清淨位；此等之人，雖未能真證其理，但於理彷彿有如真證，故稱相似即佛。此位分爲十信位。
- (五) 分證即佛，又作分真即佛。指分斷無明而證中道之位；無明之惑有四十一品，由十住、十行、十迴向、十地、等覺位，漸次破除一品無明，而證得一分中道。
- (六) 究竟即佛，指斷除第四十二之元品無明，發究竟圓滿之覺智者，即證入極果妙覺之佛位。

此六佛雖因智（悟）情（迷）之深淺，而有六種之別，然其體性不二，彼此互即，故稱爲「即」。此六位雖有六種之別，而其體性不二，彼此互即。即者，是之義。理位即是名字位，乃至即是究竟位。蓋此六即之位，或顯法門之深淺，或明修行之次第。以「六」表示位次之高下有序，則可令修行之人不生上慢心；以「即」表示理體之初後皆悉相同，則可令修行之人不生退屈心。又此六即位與八位、五十二位相配之關係表解如附表〈二〉：(137)

由附表〈一〉〈二〉(138)可知，法相宗等大乘別教，以十地之初地爲見道，從十地開始爲聖者位，在此以前爲凡夫位。相對於此，天台、華嚴等大乘圓教，以十住

以上為聖者位，十信以前為凡夫位，十信滿位之相似即為見道位。(139)在表中可以清楚看到自初地乃至佛地，每一地中，菩薩修行成就之功德已，在配合《入中論》的內容，即可體會空宗正見，及修行次第、甚深廣大的二種教門。

結 論

由於一般人習慣用二分法來看待事物，而中觀學派視生死如涅槃的解脫態度，一般人難以理解。龍樹繼承佛陀及佛弟子傳下的聖教集《阿含經》，並結合《般若經》的甚深法空義，發展出直入真實的大乘觀法，更展現出宗教實踐的一面。如立川武藏即認為：「《中論》的目的，在於引導世人滅除戲論，並指出通往最高真實的宗教實踐之路。」而《入中論》也不違背《中論》的精神。

空有兩輪並非只是大乘佛學。如今許多學佛的人，每懷疑大乘佛學非釋迦親說，便認為應該只學小乘。同時，又執著於「大乘」、「小乘」的名相，認為「小乘」之「小」帶有貶義，便要將二者分別改稱為「北傳佛教」與「南傳佛教」，實在十分無謂。而且，硬將佛法割裂為兩分，倒不如藏傳佛學之視小乘、大乘為一完整體系的不同次第。用實修觀點來認識經論，始終比「純理論」的認知較勝一籌，就像《入中論》成立的背景一樣，不是故意去與他教爭理，而是為了令他人了解真理實相而說的，因此都採用自問自答方式來給人解惑，了解佛陀之真義。換個角度也可以來看我們的宗教態度，如當我們面對不同宗派時，不要成為對自宗虛妄分別者，由於愛著自見，此我所學，我師所授，則堅持不捨，非我所學，以違我故，則於彼起嗔，任意誹撥，而成虛妄顛倒之計執。以下是〈現前地〉所云：

若於自見起愛著，及嗔他見即分別，是故若能除貪嗔，觀察速當得解脫。

這是說，如果我們對自宗無貪，於他宗也無嗔，方能平心靜氣，唯依真理觀察。由此始能速見真理，斷煩惱，得解脫。自「彼非彼生豈從他」等至此，破法我執竟。(140)因為佛教宗派的不同型式都不離開佛陀的本懷，只不過隨各地而產生出本地化的型式，因此在枝末上也就產生不同的味道，假若我們對自宗貪，於他宗嗔，則又生另一方面的法我執了。

《入中論》也間接指出龍樹菩薩八不(141)的弘揚，將人們常墮二邊的思考模式給予破除，如一般我們會認為一件事的成就，不是好，就是壞，這是執著二邊的思考方式。《中論》以客觀的看法，透視一件事的由來與去向，因此凡事有好有壞，非絕對的好與絕對的壞，只是好與壞的比列多少而已，如果我們太認為自己都是對的，有我愛、我見、我執，而不知進退，在人事上也無法進到〈十地品——發光地〉中的忍辱智慧中。

最後做個總結：《入中論·十地品》每一地都必須包含前一地，而每一地的成立與

立名都有其意義與背景，各地都有其主修的法門，像〈發光地〉主修忍辱波羅密，還有其他輔修，其目的都是爲了完成此階段應完成的課目，然而在每個過程中都有其斷障、證真、成行、得果。每個階段都是不能含糊的，因爲每個程度各有其相應的佛來做證明，表示其功德，因此數量也不一。可謂一步一腳印；沒有一步千里的，萬里之行始於足下。要如何跨出第一步呢？以下歸納出幾點：

第一、知道過去的人是如何成佛的？

聲聞中佛能王生，諸佛復從菩薩生。
大悲心與無二慧，菩提心是佛子因。(142)

過去諸佛初發菩提心，皆由菩薩勸導，例如釋迦、彌勒，就是由文殊菩薩勸導而發菩提心，故菩薩爲佛增上緣。而菩薩復爲三法所生，謂大悲心、無二慧(143)及菩提心。菩提心有勝義菩提心(144)與世俗菩提心(145)兩種。總之，爲利眾生願成佛即菩提心，有此心者，即爲菩薩。

第二、慶幸自己現處善趣，應當好好聚集成道資糧，因爲佛教的時間觀是圓形的，採取循環路線，也就是今世在此，彼世不見得在此。

〈離垢地〉：「若得自在住順處，設此不能自攝持，墮落險處從他轉，後以何因從彼出。」(146)

第三、要成爲菩薩是要具備菩提心的，因此除觀三界苦外，也要觀眾生因顛倒感苦果的現象，要隨機設教令出苦海，如此才能圓滿成佛的菩提心。

由諸不智人，執有事無事，當受生死位，愛離怨會苦，並得罪惡趣，故世成悲境，大悲遮心滅，故佛不涅槃。(147)

這是說世間眾生，由無知故，於緣生法執爲實有，墮在常邊；於因果等，撥爲斷無，墮在斷邊，因此就感受到苦果。也因有眾生，才會有菩薩，沒有眾生，菩薩的菩提心也不會圓滿，因此菩薩對眾生無不厚愛。當菩薩在行世俗菩提心時也要具備空性的智慧；然而這樣的智慧在《入中論·現前地》中說得最多也是最難懂的。因爲這全是心地功夫，無法用有限的語言完全說盡。

眾生猶如動水月，見其搖動與性空。(148)

這是說我們幫助眾生時，也要覺悟出萬事萬物的本體。動水月者，謂風來波起，水中月影由水動故，月影亦動。就像「**眾生流轉三界，本無實體，惟因業風識浪，而有此影象顯現，實無眾生，似有眾生**」。因此度而無度，無度而度；度眾即度己，

度己又度人，結果自然成。

參考資料

原典類：

- 《百喻經》(卷三)，《大正》四。
- 《十地經論》(卷八)，《大正》二六。
- 《十住毘婆沙論》，《大正》二六。
- 《大方廣佛華嚴經》(卷二五)，《大正》九。
- 《大方廣佛華嚴經隨疏演義鈔》，《大正》三六。
- 《大乘阿毘達磨雜集論》(卷四)，《大正》三一。
- 《大乘義章》《大正》四四。
- 《大唐西域記》(卷一)，《大正》五一。
- 《成唯識論述記》(卷一九)，《大正》四三。
- 《佛說淨業障經》(卷一)，《大正》二四。
- 《念佛鏡》(卷一)，《大正》四七。
- 《法門名義集》(卷一)，《大正》五四。
- 《法界圖記叢髓錄》(卷三)，《大正》四五。
- 《金剛仙論》(卷一)，《大正》二五。
- 《華嚴經問答》(卷一)，《大正》四五。
- 《華嚴經探玄記》《大正》三五。
- 《新華嚴經論》(卷三)，《大正》三六。
- 《新譯華嚴經七處九會頌釋章》(卷一)，《大正》三六。
- 《瑜伽師地論》(卷七九)，《大正》三〇。
- 《瑜伽師地論略纂》(卷四)，《大正》四三。
- 《釋淨土群疑論》(卷四)，《大正》四七。

文獻類：

- 山口益譯，《月稱造「梵文中論釋」》，弘文堂，1947。
- 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》，台北：慧炬，2002。
- 水野弘元注，釋惠敏譯，《佛教教理研究》，台北：法鼓文化，2000。
- 印順法師，《中觀今論》，台北：正聞出版社，1992。
- 印順法師，《空之探究》，台北：正聞出版社，1990。
- 印順法師，《龍樹及其論典》，台北：正聞出版社，1992。
- 尾山雄一著；吳汝鈞譯，《佛教中觀哲學》，高雄縣：佛光，1978。
- 宗喀巴大師；法尊法師譯，陳玉蛟校訂《入中論善顯密義疏》，台北市：法爾，1991。
- 宗喀巴大師；法尊法師譯，《入中論善顯密意疏》，台北：大乘精舍，1969。
- 宗喀巴大師；法尊法師譯，《入中論善顯密義疏》，頁 29-92，(法爾出版社)。
- 張建木譯，《印度佛教史》，北京：民族出版社，1983。
- 郭和卿譯，《佛教史大寶藏論》，北京：民族出版社，1981。

陳又新，〈月稱著《六十頌如理論釋》藏文漢譯〉，《西藏研究論文集》3，（1990），頁 119-156。

陳佾，〈略論《中論》與《阿含經》的關係〉，《香光莊嚴》，57（1999）。

黃瑞凱，〈性空思想研究的一個面向：判定「《中論》是《阿含》通論」的綜合省思〉，南華大學人文學院生死學研究所。

廖本聖，〈藏本調伏天《唯識二十論釋疏》譯注研究〉，《中華佛學學報》，15（2002）
演培法師講，《入中論頌講記》，台北：正聞，1970。

劉嘉誠，〈《中論》解脫思想在宗教學上的意義〉，《中華佛學研究》，3（1999），頁 69—91。

釋日慧，《華嚴法海微波》，台北：慧炬出版，2000。

釋印順講；釋續明記，《中觀今論》，台北：正聞，1950。

釋如石（陳玉蛟），〈《入中論釋》「初品」譯注〉，《中華佛學學報》7，（1994）頁 42—66。

釋惠敏，〈梵本《中論頌·月稱註》（淨明句論）研究序論〉，《華岡佛學學報》，7（1984），頁 329—354。

釋智諭著，《中論要解》，台北：西蓮淨苑，1988。

附件一：《入中論》〈十地〉大綱表

十地者，一歡喜地，二離垢地，三明焰地，四燒然地，五難勝地，六現前地，七遠行地，八不動地，九善慧地，十法雲地。生成佛智住持故名地，地者位也。今十地者，攝佛因位，一乘三乘聲聞人天等並在其中，為五乘人所觀，普賢證位，佛果攝用，無礙自在，一切皆盡。(149)

附件二：十六空之圖表整理

《大般若經》說此十六空即是大乘。須菩
提問云何是大乘？佛答十八空即是大乘也。(150)

註 釋

- (1)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 1，（台北：慧炬，2002）。
- (2)陳佾，〈略論《中論》與《阿含經》的關係〉，《香光莊嚴》，57（1999）。
- (3)房志榮等著，《宗教與人生》上冊，頁 19，（臺北：空大，1988）。
- (4)劉嘉誠，〈《中論》解脫思想在宗教學上的意義〉頁 69，《中華佛學研究》，3（1999）。
- (5)印順法師，《中觀今論》頁 17-24，（台北：正聞出版社，1992）。
- (6)印順法師，《空之探究》頁 201，（台北：正聞出版社，1990）。
- (7)月稱的生平事蹟，漢文資料全缺，只有西藏史料中還保留了一些。在這僅存的一點資料中，再刪除那無法作客觀研究的神通事蹟而慎言其餘。張建木譯《印度佛教史》中說：「月稱能從圖畫上的乳牛擠出奶來，又能將手毫無阻礙地插入石柱，還能穿行牆壁不受障礙。」（北京：民族出版社，1983年），頁 151。
- (8)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 3，（台北：慧炬，2002）。
- (9)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 2，（台北：慧炬，2002）。
- (10)此《入中論》於四部中，是最後中觀宗所攝。在此本文是以《入中論》為主，

是屬中觀「應成派」之要籍。

(11)星雲法師編〈宗派概論——印度大乘佛教學派〉見《佛光教科書》第五冊，(台北：佛光文化，2000)。

(12)西元四、五世紀間，中觀學派分成以佛護為代表的「具緣派」，和以清辨為代表的「依自起派」。前者強調「緣起諸法畢竟空」，後者則強調「自俗諦門觀緣起法，皆無自性、不可得；若從真諦門看，則一切法皆有常住之本性存在」，兩者對空性的看法相異。

(13)中觀宗清辨派，謂世俗諦中，境有正倒，心皆是正。境有作用者為正，無作用者為倒，如第二月，如鏡中象。月稱派謂，鏡有倒正，心亦有倒正，皆有作用，作用各各不同，而無體性同。參見，月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁62，(台北：慧炬，2002)。

(14)印順著《印度之佛教》〈第十六章〉頁295，(台北：正聞出版社，1992)。

(15)筆者將其制表，見釋惠敏，〈梵本《中論頌·月稱註》(淨明句論)研究序論〉，《華岡佛學學報》，7(1984)，頁330-334。

(16)又說月稱住世四百年後，如修「無死瑜伽」、「生生之道」的密宗祖師般不「示現死」而是「化虹光而去」。《印度佛教史》中記載月稱的壽命頗長，住世四百年以後，才化虹光而去。今假設他足足活了一百歲，那麼應該是卒於公元660年左右。因此，本文暫把月稱的生卒年，定位在600~650A.D.之間。

(17)怛特羅，梵語 tantra，西藏語 rgyud。本為相續之意，後轉用為密咒與教義之語。西藏大藏經中稱秘密經典為怛特羅。密教亦將因相、性相、果相等三相結合之教稱為怛特羅；故怛特羅即為結合發菩提心始之灌頂、三摩耶戒等之前行所作及觀法修行，乃至究竟之證果等三相，使之成為統一無缺之相續教說。見《佛光大辭典》頁806。

(18)《根本中論註，淨明句論》另有梵本現存(No.38 58)，《菩薩瑜伽師四百論廣註》另有梵本斷簡(No.38 65)，《六十如理論註釋》(No.3864)，《七十空性論註釋》。

(19)《入中觀》(No.38 61)、《入中觀疏》(No.38 62)、《入中觀智慧》(No.3863)、《五蘊論》(No.38 67)、《三歸依七十》(No.39 71)。

(20)《金剛牝豚多羅母讚》(No.17 24)、《燈作明廣釋》(No.17 85)、《瑜伽六支註》(No. 1786)、《金剛薩埵成就法》(No.18 14)、《甘露軍荼利成就法》(No.1816)、《秘密集會現觀莊嚴註釋》(No.18 17)、《聖文殊師利名等誦註釋》(No.25 35)、《大悲(尊)哀泣有加持讚》(No.27 33)。

(21)山口益譯，《月稱造「梵文中論釋」》，弘文堂，1947。序言。

(22)宗喀巴造，法尊漢譯，《菩提道次第廣論》二十四卷，(臺北：臺灣佛教書局，1935)。

(23)聖嚴，《西藏佛教史》頁96，(台北：法鼓文化，2001)。

(24)聖嚴，《西藏佛教史》頁198，(台北：法鼓文化)。

(25)釋惠敏，〈梵本《中論頌月稱註》(淨明句論)研究序論〉頁334，《華岡佛學學報》，7(1984)。

(26)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁4，(台北：慧炬，2002)。

- (27)聖嚴，〈學術論考〉《法鼓全集》第三輯第一冊頁 25，(台北：法鼓文化，2001)。
- (28)聖嚴，《西藏佛教史》頁 95，(台北：法鼓文化，2001)。
- (29)《我去過的西藏》、《西藏佛教概要》、《西藏佛教的建設》、《從西藏佛教學派興衰的演變說到中國佛教之建立》、《西藏前弘期佛教》、《西藏後弘期佛教》、《西藏佛教的寧瑪派》、《西藏佛教的噶當派》、《西藏佛教的噶舉派》、《西藏佛教的香巴噶舉派》、《西藏佛教的薩迦派》、《元明間與中國有關之西藏佛教》、《唯識三十頌懸論》、《中觀宗「不許諸法有自相」的問題》、《中觀宗關於「安立業果」與「名言中許有外境」的問題》、《中觀宗不許「自續」的問題》、《中觀宗「不許自證分」的問題》、《法稱因明學中「心明」差別略說》、《從為什麼皈依三寶談到皈依三寶後應做些什麼》、《略談定學》、《佛的出家到證果》、《大般若經》中「一百零八句法」簡介》、《般若八千頌》與《現觀莊嚴論》對照科目、《現觀莊嚴論》中八品七十義略解、《龍樹菩薩的六部論》、《甘肅噶登協主卻稞寺學習五部大論的課程》、《菩提道次第廣論》的造作、翻譯、內容和題解，宗喀巴大師的《菩提道次第論》、《法相唯識學概論》序、讀虛大師《佛教革命失敗史》之後，駁歐陽漸《法相辭典·敘》、駁歐陽漸辨虛妄分別及再駁《法相辭典·敘》、評《藏密答問》、答《閱評藏密答問隨筆》、答《威遠佛學社駁文》、《論學僧之成績漢藏教理院開學訓詞》、《太虛台記》、《略述太虛大師之悲願及其偉業》、《阿底峽尊者傳》、《七十空性論科攝》、《隨念三寶經淺說》、《入中論講記》等等。
- (30)聖嚴，《留日見聞》頁 211，(台北：法鼓文化，2001)。
- (31)參考《法音》1985 年第六期，法尊作于一九七九年八月六日，筆者將所有的資料整理成表。
- (32)〈近代漢藏佛教的交流〉，《獅子吼》26：11（1995），頁 416。
- (33)法尊撰，《現代西藏》頁 10，(重慶：漢藏教理院刊行，1917)。
- (34)釋東初著，《中國佛教近代史》下冊，頁 992（臺北：東初出版社，1984）。
- (35)印順法師著，《平凡的一生》頁 24，(臺北：正聞出版社，1994)。
- (36)《十住毘婆沙論》(卷 1)《大正》26，頁 0020 上。
- (37)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 4，(台北：慧炬，2002)。
- (38)《華嚴五教章》卷二，《大正》45，頁 490 下。
- (39)見《梵網經菩薩戒本疏》(卷 1)：「問未知菩薩至何位得佛子名？答諸聖教說有多種。一約絕功用不行，同佛作用名為佛子，如《楞伽經》八地菩薩名最勝子。二約證得佛法分名為佛子，如《佛性論》初地名佛子。三約不退佛法名為佛子，如《瓔珞》等經說十地住即名佛子。四約入大乘，發菩提心受菩薩戒即名佛子，如此經說。五約入佛法，縱入小乘名佛子。」參考《大正》47，頁 0612c。
- (40)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 13，(台北：慧炬，2002)。
- (41)薩迦耶見，即五惡見之首，或譯有見，或譯身見，或譯壞聚見，眾生於五蘊中執我，亦譯我見。而此五蘊色身乃眾多不淨聚積。心亦剎那遷變不停，念念集起，本非是一。
- (42)疑謂懷疑佛說法是否合於真理？佛說三界皆苦，是否失於悲觀消極？佛說種種解脫之道，是否有解脫可得？

- (43)戒禁取者，謂不合佛法非佛所制之戒，執爲最勝，能得出離。禁者，謂身語業決定之規則。如執殺牲祀天，則得生天。
- (44)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 22，(台北：慧炬，2002)。
- (45)《十住毘婆沙論》(卷 5)，《大正》26，頁 0046 上。
- (46)《十住毘婆沙論》(卷 6)，《大正》26，頁 0051 下。
- (47)《十住毘婆沙論》(卷 7)，《大正》26，頁 0054 中。
- (48)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 24，(台北：慧炬，2002)。
- (49)《十住毘婆沙論》(卷 6)，《大正》26，頁 0052 中。
- (50)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 26，(台北：慧炬，2002)。
- (51)《十住毘婆沙論》(卷 6)，《大正》26，頁 0053 上。
- (52)若至二地，則雖在夢中，乃至最微細戒，亦不誤犯，此由平時持戒謹嚴薰習力故。譬如人喜讀書，無論其爲經論世典，乃至小說之類，若心念專注，乃至夢中，亦與書義不離，薰習力故。
- (53)月稱造，法尊由藏譯漢，有宗喀巴的《疏釋》(亦由法尊漢譯)及近人演培法師的《入中論頌講記》頁 76，(台北：福嚴學舍，1962)。
- (54)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 27—29，(台北：慧炬，2002)。
- (55)《百喻經》(卷 4)，《大正》4，頁 0556 中。
- (56)法尊法師譯《菩提道次第廣論》頁 169，(台北：佛教書局)。
- (57)《菩薩戒指要》頁 111
- (58)法尊法師譯《菩提道次第廣論》頁 152，(台北：佛教書局)。
- (59)聖嚴，《菩薩戒指要》頁 117，(台北：法鼓)
- (60)梵語 *tri-vidhani cilani*。指大乘菩薩之戒法。又作菩薩三聚戒、三聚清淨戒、三聚圓戒，簡稱三聚戒。三聚。即(一)攝律儀戒(梵 *samvara-cila*)，又作自性戒、一切菩薩戒。(二)攝善法戒(梵 *kucala-dharma-samgrahaka-cila*)，又作受善法戒、攝持一切菩提道戒，謂修習一切善法。(三)攝眾生戒(梵 *sattvartha-kriya-cila*)，又作饒益有情戒、作眾生益戒，即以慈心攝受利益一切眾生，此爲利生門。詳見《佛光大辭典》頁 655 (台北：佛光文化，2000)。
- (61)《大正藏》25，頁 395 中。
- (62)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》，頁 30 (台北：慧炬，2002)。
- (63)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 34，(台北：慧炬，2002)。
- (64)《最勝問菩薩十住除垢斷結經》(卷 8)《大正》10，頁 1027a。
- (65)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 35 | 38，(台北：慧炬，2002)。
- (66)《大智度論》(卷 81)，《大正》25，頁 0628c。
- (67)如是施等三種法，善逝多爲在家說，彼等亦即佛資糧，復是諸佛色身因。
- (68)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 41，(台北：慧炬，2002)。
- (69)《十住毘婆沙論》(卷 1)，《大正》26，頁 0023 中。
- (70)謂已生惡令斷，未生惡令不生，未生善令生，已生善令增長。
- (71)《百喻經》(卷 4)，《大正》4，頁 0556 下。
- (72)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 42，(台北：慧炬，2002)。

(73) (一) 四念住，謂意念安住此四事，能治常樂我淨四倒。一、觀身不淨。二、觀受是苦。三、觀心無常。四、觀法無我。(二) 四正勤。(三) 四如意足：一、欲神足，謂意樂修定之欲心所引定。二、勤神足，謂修定之精進力所得定。三、心神足，謂有曾習修定之種子。四、觀神足，謂智觀察所得之三摩地。此三類屬資糧位。(四) 五根：一、信，謂正信三寶。二、進，謂於善法勇悍。三、念，於應作不應作無忘失。四、定，住善所緣，不隨煩惱轉。五、慧，善能分別得失。(五) 五力，即前五根，增長有力，更不退轉。此二類屬加行位。(六) 七覺支：念、擇法、精進、喜、輕安、定、捨。(七) 八正道：正見、正語、正思維、正業、正命、正精進、正念、正定。

(74) 《十住毘婆沙論》(卷 1) T26, p0021c。

(75) 《十住毘婆沙論》(卷 1)，《大正》26，頁 0023 上。

(76) 《十住毘婆沙論》(卷 1)，《大正》26，頁 0023 上。

(77) 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 43 | 44，(台北：慧炬，2002)。

(78) 《華嚴經探玄記》(卷 17)，《大正》35，頁 0432b。

(79) 《十住毘婆沙論》(卷 13)，《大正》26，頁 0094b。

(80) 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 158 | 159，(台北：慧炬，2002)。

(81) 《大唐西域記》(卷 1)，《大正》51，頁 0869b。

(82) 《新華嚴經論》(卷 4)，《大正》36，頁 0743 下。

(83) 《念佛鏡》(卷 1)，《大正》47，頁 0122b。

(84) 《金剛仙論》(卷 1)，《大正》25，頁 0803c。

(85) 《大方廣佛華嚴經隨疏演義鈔》(卷 43)《大正》36，頁 0337a。

(86) 《入中論講記》的解釋是所知障即是煩惱餘習。煩惱斷盡，氣味未盡。如瓶中盛酥油，油雖盡，其氣味久洗不去。

(87) 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 158-161，(台北：慧炬，2002)。

(88) 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 162，(台北：慧炬，2002)。

(89) 《佛光大辭典》頁 1778 (台北：佛光，2002)。

(90) 《成唯識論述記》(卷 19)，《大正》43，頁 0589b。

(91) 《瑜伽師地論》(卷 79)，《大正》30，頁 0738a。

(92) 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 163，(台北：慧炬，2002)。

(93) 《大乘義章》(卷 18)，《大正》44，頁 0764a。

(94) 《瑜伽師地論》(卷 79)，《大正》30，頁 0738a。

(95) 《大乘義章》(卷 17)，《大正》44，頁 0750c。

(96) 釋日慧，《華嚴法海微波》頁 142 | 143，(台北：慧炬出版，2000)。

(97) 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 45，(台北：慧炬，2002)。

(98) 月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 46，(台北：慧炬，2002)。

(99) 《瑜伽師地論》(卷 79)，《大正》30，頁 0737c。

(100) 《十地經論》(卷 8)，《大正》26，頁 0168a。

(101) 一以無性故，一切法平等。二以無相故，一切法平等。三以無生故，一切法平等。四以無成故，一切法平等。五以本來清淨故，一切法平等。六以無戲論故，

一切法平等。七以不取不捨故，一切法平等。八以離故，一切法平等。九以幻夢影響水中月故，一切法平等。十以有無不二故，一切法平等，菩薩以是十平等法。見《大方廣佛華嚴經》（卷 25），《大正》9，頁 0558 中。

(102)見《大方廣佛華嚴經》（卷 25），《大正》9，頁 0558 中。

(103)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 51，（台北：慧炬，2002）。

(104)破自生。執自生者，以數論師爲首。彼謂一切法，先有體性，後發展而出，有自性而後生，即是自生。

(105)執他生者，內道小乘，大乘唯識，乃至中觀宗清辨等，皆攝在內。彼依佛說四緣生諸法，更無第五緣，謂緣及所生果，各有自性，故從他生。

(106)計共生者，如印度尼乾子外道等計執，尼乾子以九句義解釋宇宙，謂命非命，法（善業）非法（惡業）等。命謂命根，爲有情本體，常住相續，通前後世，約等於數論之神我。有情從命根生爲自生。又要由善惡業及父母等因方能生，故亦是他生。無情界如芽從種生是自生，從水土日光是他生，故有情無情一切法，皆自他二因共生。

(107)計無因生者，如印度斷見外道，順世外道，主張無前世後世，以非所見故。

(108)《請觀音經疏闡義鈔》（卷 1）《大正》39，頁 0980c

(109)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 53，（台北：慧炬，2002）。

(110)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 55，（台北：慧炬，2002）。

(111)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 56，（台北：慧炬，2002）。

(112)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 62，（台北：慧炬，2002）。

(113)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 70，（台北：慧炬，2002）。

(114)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 70 | 71，（台北：慧炬，2002）。

(115)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 102，（台北：慧炬，2002）。

(116)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 103，（台北：慧炬，2002）。

(117)《大乘阿毘達磨雜集論》（卷 4），《大正》39，頁 0712c。

(118)《瑜伽師地論略纂》（卷 4），《大正》43，頁 0066a

(119)《大乘阿毘達磨雜集論》（卷 4），《大正》31，頁 0712c。

(120)《華嚴經探玄記》（卷 13），《大正》35,p0351a。

(121)謂諸法不從冥諦自性生，故云不自生。二不從梵天自在天等生，故云不他生。三亦非微塵大種和合生，故云不共生。四亦非無因自然而起，故云不無因生。

(122)一謂諸法不定從自同類因生，故云不自生。二不定從彼異熟因生，故云不他生。三又亦非彼俱有因生，故云不共生。四小乘中許無明支前不正思惟託虛而起，似若無因。今亦不爾，故離無因。

(123)一果不自起，名不自生。二自既不立，對誰辨他。又他亦各自，皆不成自，云何他生？故云不他生。三自他因果既各不成，故云不共生。四離因緣外，無別果法，故云不無因生。此上三重如《般若燈論》及《中論》等說。

(124)對法論云：自種有，故不從他。待眾緣，故非自作。無作用，故不共生。有功能，故非無因。凡諸緣起亡雙二句已爲甚深，況總亡四句，是故緣起最極甚深。

(125)但因緣生果，因緣相望各有二義。一全有力，二全無力。謂因望於果有全不

生，緣必全生故。云因不生緣生故，二緣望於果亦全不生。因必全生故云緣不生自因生故，三二力不俱故不共生。四二無力亦不俱故不無因生。

(126)劉嘉誠，〈《中論》解脫思想在宗教學上的意義〉頁 72，《中華佛學研究》，3（1999）。

(127)星雲法師編，〈宗派概論——印度大乘佛教學派〉《佛光教科書》見第五冊，（台北：佛光文化，2000）。

(128)《法門名義集》（卷 1），《大正》54，頁 0203a。

(129)釋日慧，《華嚴法海微波》頁 164，（台北：慧炬出版，2000）。

(130)他宗自唯識以下，皆言初地空慧即勝於二乘，以二乘唯達人空，不達法空故。空宗則說：三乘空慧平等。《華嚴經》說乃至八地，空慧亦同三乘，而是無相無功用行，七地則是無相有功用行，於第七地般若波羅密多圓滿。又以方便波羅密多，故於真如空性，能剎那出入，此則非二乘所能。故曰初地以上福勝二乘，至第七地時慧亦勝二乘也。

(131)釋日慧，《華嚴法海微波》頁 164—165，（台北：慧炬出版，2000）。

(132)舊言須陀洹者，訛也。或言逆流，或言入流，亦云至流，皆一也。《俱舍論》卷二十三（大二九·一二三上）：「預流者，諸無漏道總名為流；由此為因，趣涅槃故。」

(133)沙門四果之第二。又分為斯陀含向與斯陀含果，即預流果（初果）之聖者進而更斷除欲界一品至五品之修惑，稱為斯陀含向，或一來果向，若更斷除欲界第六品之修惑，尚須由天上至人間一度受生，方可般涅槃，至此以後，不再受生，稱為斯陀含果，或一來果。

(134)指聲聞第三果之聖者。彼等已斷滅欲界九品之修惑，而不再還至欲界受生，故稱不還。

(135)據《成唯識論》卷三載：「阿羅漢通攝三乘之無學果位，故為佛之異名，亦即如來十號之一。」另據《俱舍論》卷二十四舉出，阿羅漢乃聲聞四果（四沙門果）之一，為小乘之極果。

(136)謂與真理相即、成為一體之階段有六。又作六是、六絕、六如。

參閱《佛光大辭典》第二版，頁 1275。經典可閱《摩訶止觀》卷一下、《止觀輔行傳弘決》卷一之五〈六即義〉、《觀經疏》卷上、《觀經疏妙宗鈔》卷上。

(137)參考其內容與大綱所整理，水野弘元注，釋惠敏譯，《佛教教理研究》頁 155—167，（台北：法鼓文化，2000）。

(138)水野弘元注，釋惠敏譯，《佛教教理研究》頁 167，（台北：法鼓文化，2000）。

(139)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 113，（台北：慧炬，2002）。

(140)八不即中道，即遮止生滅、常斷、一異、來去等四雙八計所發起無所得中道之理。又作八不中觀、八不正觀、八不緣起、無得中道、無得正觀、不二正觀、八遮。龍樹之《中論》，卷首（大正 30，1 中）有「不生亦不滅，不常亦不斷，不一亦不異，不來亦不去。能說是因緣，善滅諸戲論；我稽首禮佛，諸說中第一。」之偈，其中不生、不滅、不常、不斷、不一、不異、不來、不去，稱為八不。用「不」來遮遣（否定）世俗之八種邪執，以彰顯無得中道之實義，故稱八不中道。

又此八不皆講諸法緣起之理，故稱八不緣起。此不生、不滅等八不，總破外道之邪執，其中不斷、不常等六不，共明不生不滅之義。依此，不生不滅爲八不之本，又因不滅由不生而有，故不生爲無得正觀之根本。可詳見《梵網經》卷下、《中觀論疏》卷1、《大乘玄論》卷1，《佛光大辭典》，頁275。

(141)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁7 | 8，(台北：慧炬，2002)。

(142)無二慧者，謂觀諸法性空，無有實體，不執爲有，而是因緣生，亦非斷無。如是觀諸法性空緣生如幻之慧，與執諸法實有，眾生有我之無明妄執，爲正對治，爲斷煩惱出生死之主力。

(143)勝義菩提心謂初地以上通達性空，同時發願利生。

(144)世俗菩提心，謂觀三界苦，有如火宅，數數思惟，生決定解。復觀眾生顛倒，如病熱狂，以苦爲樂，不知出離。而此一切眾生，皆我父母眷屬。見其受茲無義劇苦，欲爲隨機設教令出苦海，故願成佛。

(145)此頌說我們即生善趣時，力勵持戒，萬一墮惡趣則無法超出。如生人天者，自有慧力，能抉擇惡因果，不隨惡業而轉，自能攝持不墮惡趣。反之，若爲犯戒之繩所縛，投於惡趣險坑，身心無暇；愚痴所覆，不聞正法，即使觀音文殊諸大士，入地獄中，降甘露雨，度脫眾生，因緣未會，亦難幸遇。由是惟隨惡業而轉，何因復能出彼惡趣？——月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁32，(台北：慧炬，2002)。

(146)由墮常故，流轉生死，受一切苦；由墮斷故，造諸罪業，入於惡趣。故一切世間，無非佛所悲念之境。由大悲力所遮止故，佛心無由入於寂滅，故不涅槃也。

(147)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁11，(台北：慧炬，2002)。

(148)《華嚴經內章門等雜孔目章》(卷3)，《大正》45，頁0560中。

(149)月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁145，(台北：慧炬，2002)。

(150)內謂六根。

(151)外謂外六塵。

(152)上空字指諸法無自性理，下空字謂彼自性空也，佛說一切法空，眾生由執法習氣故，既捨執法，轉而執空。

(153)大謂十方。十方名大，有三義：一、遍一切情器世間故；二、修四無量時，盡緣十方眾生，以爲無量之喻故；三、無邊際故。

(154)勝義即涅槃，是最殊勝所希求果，故是勝所爲。又爲最殊勝智之所知故，或爲所知法中最殊勝者故，名曰勝義。眾生觸處起執，聞真如空性，名曰涅槃，又執涅槃實有，故佛對彼說勝義空。

(155)指三界有漏法，緣生法皆名有爲。眾生執三界實有，故爲說空。

(156)生住滅爲有爲主相，無有爲相，即是無爲。有爲有作用，自性尙空，無爲無作用，寧不空耶？

(157)究竟名爲邊際，常究竟、斷究竟，即常邊斷邊，畢竟即無二邊，即是中道。中道亦無自性，名畢竟空。

(158)無際即生死，生死無初際後際故，三有即生死，無際故無去來。

(159)諸法真理，本無可取捨，故名無散。

(160)有爲無爲等法之本性，即彼諸法之空性。

(161)上說諸法，若蘊等有爲法，若三解脫門等無爲法，其自相各各自性空，名自相空。

(162)不可得者，謂有爲三相三世不可得，現在不住不可得故，過去已滅未來未生皆非有故。

(163)眾緣和合所生法，無和合實性，名爲無性。和合諸法即由和合諸法本性空，名無性自性空。

(164)有性爲有爲法，謂五蘊等有作用法。

(165)無性謂無爲法，無作用故。

(166)諸法之無自性，本來如是，非他所作，故亦名自性，對他言自故。即此諸法自性，亦無有自性，名自性空。

(167)他者，對生死言。不達空性故流轉生死。諸法空性，離於生死，名爲他性。

(168)參閱月稱論師造，法尊法師譯，《入中論講記》頁 145—155，(台北：慧炬，2002)。